

好钢靠淬火 好警需练兵

象山公安实战大练兵见成效

通讯员 李伟 成传昭

栉风沐雨磨砺正义之剑，百炼成钢铸就忠诚警魂。全警实战大练兵是提升民警和队伍战斗力的现实所需，是爱警惠警的“生命工程”。今年以来，象山县公安机关紧紧围绕上级公安部门“一年打基础、两年抓深化、三年大提升”的总体要求，不断建立完善练兵体系及组织架构，积极推进练兵要素建设，各项软硬件实力都上了一个崭新的台阶。

党建引领大练兵 基础保障走在先

强国先强思想，练兵首练政治。今年来，象山县公安局在大练兵工作中，建立健全“党委领导、政工统筹、警种主建、单位主训”的组织架构，始终把政治练兵放在首要位置，提出了政治轮训全覆盖、不漏一人的目标，并明确规定全警政治学习不少于全警大轮训20%课时的硬杠杠。全警掀起了常态化集中学习、通过“学习强国”等平台开展日常学习的热潮，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，勇于担当尽责。

同时，明确“一所一队一教官”制度，落实教官管理、激励、保障等措施，对教学业绩十分突出的兼职教官，在后备干部推荐、干部提拔使用方面优先考虑。目前，县级以上教官已有36名。

该局还组建“微课程”创作团队，为线上练兵提供丰富教材。今年疫情防控期间，“微课程”通过钉钉等平台推送个人防护、车辆查辑、现场处置等疫情防控知识，实现线上送教；开通心理健康服务热线和预约热线，由“心理健康服务小分队”实现线上送教，并对有需要的干警进行一对一心理疏导。

在第二届宁波市公安机关教育训练成果评选中，象山县公安局“警用武器基础射击训练模块建设”和“2020年宁波市道路交通事故应急处置演练预案”两个项目分获二、三等奖，参与创作的“武器规范使用教程”项目获优秀奖。优秀课程的创作，为大练兵活动顺利开展提供了基础保障。



部门联动大练兵 提升应急作战能力



7月29日上午10时，在象山县涂茨镇环港公路炮台山隧道内，一场事故演练正式拉开帷幕。

现场模拟了一辆满载液化气的槽罐车与另一辆货车相撞，导致3辆私家车连环追尾的事故场景，还设置了驾驶员重伤被卡、现场起火并伴随浓烟、后方车辆仍持续进入导致隧道内拥堵、槽罐

车随时有泄漏甚至爆炸可能的模拟要素。

情报指挥中心接警后，迅速启动交通事故应急处置预案，公安部门第一时间通知消防、120急救中心，同时将警情通知交通、应急管理、卫健、生态环境等职能部门。各部门迅速到位，采取交通管制分流、伤员抢救、现场火势控制、勘查、道路清理等一系列紧急处置，以最快速度恢复了隧道内的交通秩序。

这是象山县公安局联合当地政府职能部门开展的一次危化品车辆道路交通事故应急处置社会大联动演练。宁波全市公安机关有关负责人及象山当地职能部门领导观摩了演练，并给予高度评价。

今年以来，象山县公安局在全警实战大练兵中，针对最难处置的隧道涉危交通事故，反复开展调研，多次与属地相关部门沟通协调，统一思想，提出了开展多部门协同的应急事故处置实操模拟演练活动，以提升应急事故处置联合作战能力。

通过这次演练，有效检验了各职能部门的应急处置能力，也为处置类似的突发警情提供了多部门高效协同作战的宝贵经验。此后，针对渔船起火、病残吸毒人员处置等疑难警情，公安机关与医疗、水利、渔业、消防等部门又共商了多种大练兵方案，多次开展联合演练，进一步完善了象山县应急处置相关机制和能力。

场地保障大练兵 建成全省首个“警企合作”训练基地



验枪、装弹、上膛、射击……随着教官的口令，训练场上清脆的枪声不断响起。这是宁波市公安局按照全警大练兵设置的科目，在象山县警务技能训练基地室内射击馆里举行的枪械使用实战训练比武现场。经过几轮较量，象山县公安局在全年警务技能评比中以平均98分的成绩位列全市前茅。“警务技能是练出来的。以前没有专业的训练场地练不了，现在可以在全新的室内射击场馆反复训练，成绩肯定能提升。”参训人员感言。

专业的警务训练基地是保障训练效果的重要基础。为解决警务技能训练基地缺乏的现实困难，象山县公安局积极借助社会力量，通过共同建设和购买服务的方式，于2020年7月建成全省首个由企业全资投入的“警企共建”公安训练基地。

该基地占地面积12000平方米，建筑面积6000平方米，含室内射击场馆、户外障碍训练场等标准的专业训练场馆，配套住宿、食堂、操场等基础设施，最多可容纳学员148人。“警务技能训练基地从设计之初，县公安局就全程参与指导，严格按照公安训练的



专业要求规划建设，并配备优质的后勤保障和管理，为参训人员带来了极佳体验。”象山县公安局教育训练负责人介绍。该训练基地优先保障象山县公安机关轮训，也为宁波全市公安机关训练工作提供保障。7月运行以来，象山公安已组织开展警务技能大轮训10期620人次，宁波其他区县（市）公安机关来此基地培训人数达1130人。

在今年一线民警警务技能大轮训活动中，象山公安以警用武器使用为主题，在该基地完成了武器使用常识、武器分解组装与维护保养、基础应用射击、武器综合应用等轮训内容。同时，该基地还开设警种专业主题培训，突出各警种专业人才训练、基层骨干训练和短板弱项科目训练，先后开展线上线下各类培训40余次。

据了解，该基地一期投入1600万元，运营5个月，就实现了公安训练有实效、企业经营有盈利、当地税收有促进、乡镇经济多元化的共赢效果，为企业二期投入送上了一颗定心丸。“再投入300万元，增建多功能室内训练馆。”共建企业负责人信心满满地说。

紧贴实战大练兵 以练为战砺精兵

战鼓催奋进，苦练铸铁军。队列训练、警容警姿、100米短跑、2000米长跑、单警对抗、合成作战……警体基本技能训练，看似动作简单，实则拼的是体能、耐力、毅力等综合素质。大练兵活动开展后，象山公安创新练兵机制，丰富练兵载体，一切从实战出发，鼓励全警在干中练、在练中战。

首先，紧盯能力素质“短板”，找弱点补弱项，为每位干警制订个性化的训练计划，并通过“日锻炼、周测试、月评比”的练兵机制，每月评选“体能之星”“法律之星”“技能之星”，将练兵成果与职务晋升、表彰奖励挂钩。

同时，推出不同类型的训练模式：发挥“警师制”作用，让老师一对一带徒弟，随时教、随时学、随时练；因地制宜创造条件，各单位根据实际情况开展“小基地大练兵”，明确每周五为固定训练日，利用小场地、小器械和手机运动APP，拓展体能锻炼方式，使“排压+锻炼”同步进行，将“我要锻炼”变为“我想锻炼”；开展实战演练，模拟“快闪式”警情处置，提升精准配合、协同作战能力……

通过大练兵，涌现出一批练兵标兵。象山县公安局巡特警大队黄黎展自费到泰国、菲律宾学习交流警务实战技能，是PTK国际警务防卫体系国际教官和全体L6级教官、IDPA国际防卫射击协会安全官级别教官，连续三年获全市优秀教官；政治处主办的微动漫在今年年初获全省公安系统“三微”大赛一等奖；治安大队黄常俊在全市公安机关户籍管理业务比武中，获得个人第一名，并被选拔参加全省比武，获得理论项目团体第一；县看守所姜德夺得全市行政羁押场所比武个人第一；禁毒大队祝小波代表宁波市公安与全省禁毒系统优秀侦查员进行比武，荣获比武优秀个人；巡特警大队肖帆，在全市一线民警大轮训教官培训班中，作为“教官的教官”进行授课培训；侦查实战中心女警陈宁，在全市公安机关新警业务能力比武中取得单项第三。

好钢靠淬火，好警需练兵。象山以全警实战大练兵为契机，进一步提高综合素质，筑牢忠诚警魂，强化“重要窗口”责任担当，为履行好新时代象山公安的使命任务打下坚实基础。